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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИССЛЕДОВАНИЯ

Актуальность исследования. Функция образования, и в частности его содержания как основного средства обучения, воспитания и развития личности, вводится в ранг государственной политики в обла​сти образования и сформулирована в Законе РФ «Об образовании» следующим образом: «Защита системой образования национальных культур и регио​нальных культурных традиций в условиях многонационального го​сударства; содействие взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, различными расовыми, этническими, религиозными и социальными группами». 

Сегодня, в условиях перехода на Федеральные государственные образовательные стандарты высшего профессионального образования (ФГОС ВПО) нового поколения, государством перед системой образования ставятся стратегические задачи: обеспечение консолидации нации, выработка национального согласия по основным этапам становления и развития страны, воспитания гражданского патриотизма, основанного на признании культурного многообразия российского общества важнейшим национальным достоянием России. Неслучайно главной задачей обеспечения безопасности нации определено воспитание в общественном сознании установок социальной ответственности, толерантности и патриотизма через формирование ценностей многокультурного общества, воспитание установок возрождения национальных культур.

ФГОС ВПО принципиально отличаются от своих предшественников. Основное отличие в том, что в них определены требования к результатам освоения основных образовательных программ,  к которым относятся не только соответствующие знания, умения и навыки, но в первую очередь  компетенции  выпускника вуза: профессиональные и общекультурные как совокупность социально-личностных качеств выпускника, обеспечивающих осуществление деятельности на определенном квалификационном уровне. 

В условиях полиэтничности, многоязычия, поликультурности и полиментальности российского социума для педагогической науки и практики весьма актуальны проблемы национального образования и сохранения этнической культуры малых народностей. Объектами профессиональной деятельности хореографов ФГОС ВПО определяет «этнокультурные и социокультурные общности как сферы бытования народной художественной культуры и ее трансляции посредством этнокультурных центров, хореографических любительских коллективов…, руководителей коллективов народного художественного творчества и применяемые ими формы, методы, средства приобщения различных групп населения к национально-культурным традициям народов России…».

Хореографическое искусство занимает особое место в традиционных  праздниках и обрядах коренных народов Севера и является связующим звеном между музыкой и песней, драматическим представлением и старинными сказаниями. Как одно из направлений фольклора хореографическое искусство  коренных народов Севера имеет значительный педагогический потенциал и способствует воспитанию подрастающего поколения в традициях своего народа. 

В настоящее время сложился новый уровень философского и психолого-педагогического осмысления совокупности вопросов, в контексте которых может рассматриваться проблема изучения, сохранения и развития хореографического искусства коренных народов Севера как средства формирования этнического самосознания. Необходимость собирания, сохранения, распространения и профессионального изучения этнохореографического искусства осознаются не только творческой интеллигенцией народов Севера, представителями администрации национальных регионов, но и определено в ФГОС ВПО при подготовке руководителей хореографических коллективов. Вместе с тем, необходимо подчеркнуть, что в быту, культуре, профессиональном образовании и воспитании коренных народов Севера есть немало противоречий, которые препятствуют развитию этнического самосознания личности. К ним можно отнести противоречия между:

· необходимостью сохранять самобытную культуру коренных народов  Севера и недостаточным включением в эти процессы систем общего, дополнительного и профессионального образования, не развивающих у молодёжи интерес к традиционной этнокультуре;

· потребностью формирования социально-личностных качеств студентов, в частности становления этнического самосознания, и отсутствием механизмов в процессе профессионального образования, естественным образом связанных с этнокультурой и этнопедагогикой;

· возможностями системы этнохудожественного образования, его этнопедагогическими резервами в формировании этнического самосознания личности и недостаточным теоретическим обоснованием и методическим обеспечением профессионального обучения хореографическому искусству; 

· необходимостью теоретического анализа развития хореографии коренных народов Севера России и отсутствием систем сбора, обработки, описания и оформления хореографического наследия в образовательные формы (программы, методики, пособия), используемые в профессиональном обучении хореографии;

· запросом системы образования (общего, дополнительного, профессионального) в обеспечении специалистами, способными решать задачи этнического воспитания, этнохореографического образования и отсутствием социально ориентированных педагогических систем подготовки педагогов-хореографов, обеспечивающих соответствующий уровень их этнографической, хореографической и психолого-педагогической подготовки.

Разрешение названных противоречий определило проблему исследования: поиск этнопедагогических механизмов формирования этнического самосознания как социально значимого качества личности в процессе профессионального обучения студентов художественно-хореографического отделения вуза.

Актуальность и недостаточность теоретической и практической разработанности проблемы обусловили выбор темы диссертационного исследования «Система профессионального обучения студентов художественно-хореографического отделения вуза как средство формирования этнического самосознания».

Цель исследования: разработать и экспериментально проверить эффективность социально-педагогической системы профессионального обучения как средства формирования этнического самосознания студентов (на примере коренных народов Севера).

Объект исследования: процесс профессионального обучения студентов в вузе.

Предмет исследования: социально-педагогическая система профессионального обучения студентов художественно-хореографического отделения вуза как средство формирования этнического самосознания.

Гипотеза исследования: эффективность формирования этнического самосознания студентов повысится, если в образовательном процессе художественно-хореографического отделения вуза будет реализована социально-педагогическая система профессионального обучения, включающая:

- социально-культурную ориентацию обучения хореографии в контексте целостного восприятия поликультурного пространства России с учетом национальной специфики коренных народов Севера на всех этапах образовательного процесса вуза;

-  построение образовательного процесса на основе закономерностей хореографического творчества коренных народов Севера (рост эмоционально-чувственного напряжения в танце, развертывание этапности хореографического действия, индивидуальность композиции и хореографического текста и др.);

- изменение содержания образования через наполнение этнохореографическим содержанием учебных дисциплин; этнопедагогические технологии обучения, учебные практики, стажировки, экспедиции;  реализацию этнохудожественной творческой активности студентов, максимально используя при этом возможности ФГОС ВПО;

- организацию педагогической деятельности, ориентированной на реализацию принципа этнокультурного взаимодействия субъектов образования и среды и направленной на создание условий, обеспечивающих этнокультурные и этнопсихологические потребности личности в поликультурном пространстве России.

Для достижения поставленной цели и проверки положений гипотезы были определены следующие задачи  исследования: 

1. Исходя из анализа философской, этнографической, искусствоведческой, психолого-педагогической и методической литературы, раскрыть понятия «этническое воспитание», «этническое самосознание личности», выявить этапы формирования этнического самосознания личности и механизмы закрепления этнокультурных традиций, становления этнокультурного самосознания в процессе профессионального обучения студентов художественно-хореографичес-кого отделения вуза.

2. На основе изучения социально-экономических условий проживания коренных народов Севера, их культурных и национальных традиций, а также практической деятельности в решении проблемы развития интереса молодежи к национальному искусству, актуализировать педагогический потенциал этнохореографического искусства как средства формирования социально-личностных качеств студентов, в частности становления этнического самосознания молодых представителей коренных народов Севера.

3. Разработать и апробировать в практике социально-педагогическую систему профессионального обучения студентов художественно-хореографичес-кого отделения вуза как средство формирования этнического самосознания с учетом возможностей ФГОС ВПО.

4. В процессе апробации разработанной системы выявить и раскрыть организационно-содержательные компоненты и направления образовательной деятельности художественно-хореографического отделения вуза с целью формирования этнического самосознания студентов. 

5. Выявить критерии сформированности этнического самосознания студентов в процессе профессионального обучения хореографии.

Теоретико-методологической основой исследования явились труды учёных профессиональной педагогики и психологии, этнографии, народного хореографического, декоративно-прикладного и балетмейстерского искусства, а именно, в области: 

- профессионального образования, профессионального воспитания и развития личности (Белов В.И., Беляева А.П., Бернс Р., Ванюшкина Л.М., Выготский Л.С., Гейжан Н.Ф., Горшкова В.В., Дьяченко Н.Н., Зимняя И.А., Золотухина Н.Ф., Макареня А.А., Марон А.Е., Тонконогая Е.П., Триодин В.Е., Ушинский К.Д., Хакимова Л.А., Юнг К.Г. и др.

- этнографии, этнопедагогики и этнокультурного образования (Бережнова Л.Н., Бромлей Ю.В., Волков Г.Н., Гумилев Л.Н., Кривых С.В., Кукушкин В.С., Набок И.Л., Тишков В.А., Хотинец В.Ю., Щуркова Н.Е., Janet P., Mead G.H., Touraine A. и др.);

- формирования самосознания в онтогенезе человека и идентификации личности (Ачкасов В.А., Дробижева Л.М., Козлова Т.З., Мухина 3.С.,  Солдатова Г.У., Стефаненко Т.Г., Файзуллин Ф.С., Эриксон Э.,  Hobsbawm E.J. и др.);

-  сохранения  и  развития  этнохореографического  искусства,  обновления  содержания,  инновационных  методов  и  форм  обучения  хореографическому  наследию  и  подготовке  специалистов  в  сфере  традиционного  хореографического фольклора (Богораз В.Г., Жиленко М.Н., Жорницкая М.Я., Касиманова Л.А., Карабанова С.Ф., Лукина А.Г., Мартынов М.Ю., Нилов В.Н., Петрова-Бытова Т.Ф. и др.). 

В процессе решения поставленных задач, обобщении результатов исследования применялись следующие  методы:

-  теоретическое осмысление феномена этнического самосознания, историко-генетический анализ литературы и современного состояния психолого-педагогической науки по изучаемой проблеме;

-  обобщение передового педагогического опыта по формированию этнического самосознания студентов, обобщение собственного многолетнего опыта работы, анализ литературы, видео- и аудиоматериала по проблеме исследования;

-  изучение этнохореографического искусства в местах компактного проживания коренных народов Севера; собирание, обработка и популяризация традиционного хореографического и драматического фольклора; создание и внедрение в образовательный процесс программного обеспечения преподавания хореографического искусства коренных народов Севера; 

-  организация опытно-экспериментальной работы со студентами, включающей констатирующий, формирующий и контрольный этапы; сравнительный анализ  опытно-экспериментальных данных.

Базы проведения исследования: студия при студенческом ансамбле танца коренных народов Севера «Энер», хореографическое отделение Ханты-Мансийского центра искусств, Ханты-Мансийский филиал московского государственного университета культуры и искусства.

Этапы исследования. Исследование проводилось в несколько этапов.

Первый этап (2002-2004 гг.) – исследовалось состояние проблемы сохранения культурного наследия коренных народов Севера в теории и практике: определение понятийного аппарата, гипотезы, методологии и методики организации исследования, цели, задач, структуры, содержания, условий образовательного процесса в системах дополнительного и высшего профессионального образования с целью формирования социально-личностных качеств, в том числе этнического самосознания личности; выявление критериев и показателей эффективности профессионального обучения хореографии.

Второй этап (2004-2008 гг.) – проектировалась социально-педагогическая система профессионального обучения хореографии как средство формирования этнического самосознания студентов; проводилась разработка и экспериментальная проверка теоретических положений: поиск и проверка целей, содержания, организационных форм и направлений работы в отдельных компонентах системы; разработка методики исследования; проведение опытно-экспериментальной работы.

Третий этап (2008-2010 гг.) – заключительный этап педагогического эксперимента, в ходе которого были получены данные, подтверждающие гипотезу исследования. Сформулированы выводы по результатам работы и оформлен диссертационный материал.

Положения, выносимые на защиту.

1. Концептуальными основаниями построения социально-педагогической системы профессионального обучения студентов художественно-хореографического отделения вуза являются: возможности ФГОС ВПО, позволяющие существенно обогатить образовательный процесс вуза этнохудожественным содержанием (нормативно-образовательный аспект); этнокультурное взаимодействие субъектов образования и этнической среды, создание этнопедагогической среды региона (средовой аспект); использование закономерностей хореографического творчества коренных народов Севера (культуротворческий аспект), в результате чего происходит формирование этнического самосознания студентов (личностный аспект).

Обучение хореографическому и драматическому искусству коренных народов Севера понимается нами как реализация собственных потенциалов в  народном творчестве и общении, усиление творческого начала обучающего и  обучающегося, коммуникативных и рефлексивных способностей преподавателя и студента, потребности в позитивной самореализации в свободном творческом самоосуществлении, которые направлены на признание культурного многообразия российского общества важнейшим национальным достоянием России.  

2. Результатом реализации социально-педагогической системы профессионального обучения студентов художественно-хореографического отделения вуза является формирование этнического самосознания, рассматриваемое как относительно устойчивая система осознанных представлений и оценок реально существующих этнодифференцирующих и этноинтегрирующих признаков жизнедеятельности этноса (осознание себя в качестве субъекта этнической общности, особенностей этнокультурной среды, тождественности с этнокультурной реальностью, социально-нормативная оценка этнической реальности), обеспечивающая ориентацию и полноценное функционирование в современном многонациональном социуме на основе этнических и общечеловеческих ценностей.

Такое понимание позволяет рассматривать формирование этнического самосознания студентов и весь процесс обучения и подготовки педагога-хореографа для работы с хореографическими и этнографическими коллективами коренных народов Севера как целенаправленную  деятельность педагогов, в ходе которой для студентов обеспечиваются условия  осуществления пробы своих сил в разнообразных видах творческой деятельности и общении,  ведущих к приобретению знаний, умений и навыков, необходимых для дальнейшего развития и  самосовершенствования в сфере народного искусства, обогащению субъективного духовно-нравственного опыта.

3. Модель социально-педагогической системы профессионального обучения студентов художественно-хореографического отделения вуза рассматривается как социокультурный процесс этнического воспитания, выражающийся в присвоении опыта предшествующих поколений, уходящий питающими его корнями в этнокультурные традиции народа, направленный на формирование этнического самосознания личности, способной к свободному духовному творчеству и восприятию достижений мировой и национальной культур. 

Выделены организационно-содержательные компоненты образовательного процесса подготовки педагогов-хореографов: содержательный блок (наполнение этнохудожественным содержанием учебных дисциплин); деятельностный блок (этнопедагогические технологии обучения хореографии, собирание и обработка фольклора, учебные практики, стажировки в этнохудожественных коллективах, этнографические экспедиции); событийный блок (организация этнохудожественного творчества и поощрение творческой активности студентов).

4. Обновление содержания профессионального обучения студентов с учетом возможностей ФГОС ВПО способствует формированию этнического самосознания средствами сохранения и развития национальной культуры коренных народов Севера; изучения этнических форм танцевального искусства, обрядов, традиций, народных праздников, спортивных игр; овладения студентами историко-культурным опытом этносов, возрождения этнических норм и отношений в семье, в народных сообществах; формирования социокультурного типа личности, этнической индивидуальности.

Потребность в этнохудожественном творчестве у студентов проявляется в желании не только выбирать из того, что рекомендуется и предлагается в процессе обучения, но и получать новые образцы творчества извне и создавать их самим. Включение студентов в систему новых для них социальных отношений, способствует определению своей этнической позиции и способа адекватного поведения в различных ситуациях, стимулируя, таким образом, формирование этнического самосознания.

Научная новизна исследования:


1. С позиций характеристики профессиональной деятельности педагогов-хореографов обоснована роль этнохудожественного творчества в формировании этнического самосознания студентов: формирование теоретических и ценностных основ традиционной культуры; сохранение народных праздников, обрядов, ритуалов, обычаев и традиций; возрождение музыкальных инструментов, песен и хореографической пластики, традиционного костюма и других форм декоративно-прикладного искусства; развитие сценического хореографического искусства на основе традиционной хореографии коренных малочисленных народов Севера и т.д.

 2. Осуществлен теоретический анализ развития хореографического и драматического искусства коренных народов Севера России, выделены и систематизированы общие закономерности хореографического творчества, методически обосновано их использование в образовательном процессе вуза с целью формирования ценностей поликультурного общества, воспитания установок возрождения национальных культур, формирования этнического самосознания обучающихся. 

3. С целью формирования социально значимых качеств личности в соответствии с требованиями ФГОС ВПО разработана модель социально-педагогической системы профессионального обучения студентов художественно-хореографического отделения вуза как средства формирования этнического самосознания через обращение к традиционной культуре коренных народов Севера, связанной с этническими корнями прошлого, народными календарными праздниками, старинными обрядами, народными играми и развлечениями, содействующими взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, различными расовыми, этническими, религиозными и социальными группами.

4. Определены приоритетные направления создания этнопедагогической среды: возрождение системы этнохудожественного профессионального образования, привлечение высококвалифицированных преподавателей профессионального обучения, создание механизмов адресной поддержки профессионального обучения представителей коренных народов Севера России и др.

Теоретическая значимость исследования: 

- внесен вклад в теорию профессиональной педагогики включением и обоснованием структуры и содержания системы профессионального обучения студентов художественно-хореографического отделения вуза, предусматривающей развитие их социально-личностных качеств;

- теория профессионального воспитания расширена введением понятий «этническое воспитание» за счет конкретизации процесса формирования этнического самосознания личности студента средствами хореографии коренных народов Севера; 

- выявлены возможности ФГОС ВПО, позволяющие существенно обогатить образовательный процесс вуза этнохудожественным содержанием; определены функции (когнитивная, развивающая, воспитательная) и организационно-содержательные компоненты образовательного процесса подготовки хореографов: содержательный, деятельностный, событийный.

- выявлены критерии сформированности этнического самосознания студентов в процессе профессионального обучения хореографии: когнитивно-мотивационный, социально-деятельностный, эмоционально-волевой.

Практическая значимость исследования:

- раскрыто содержание педагогической деятельности, ориентированной на реализацию принципа этнокультурного взаимодействия субъектов образования и среды и направленной на формирование социально-личностных качеств студентов: владение культурой мышления, анализ социально значимых проблем, становление этнического самосознания. 

- наполнены этнохудожественным содержанием программы профессионального обучения хореографии, разработаны программы и учебно-методические комплексы курсов «Танец народов Севера», «Драматическое и хореографическое искусство коренных народов Севера», входящие в основную образовательную программу подготовки бакалавра по направлению 071500 «Народная художественная культура»;

- разработана система сбора, обработки, описания и оформления в образовательные формы хореографического наследия как компонент социально-педагогической системы, представлено учебно-методическое пособие «Методика собирания и обработки традиционного фольклора»; 

- педагогической практике предложены методические пособия «Золотое наследие предков», «Музыка и танец в культуре обско-угорских народов»;

- разработаны методические рекомендации по организации процесса формирования этнического самосознания студентов средствами этнохудожественного творчества в образовательном процессе вуза.

Рекомендации к использованию: материалы исследования могут быть использованы в образовательном процессе учреждений профессионального образования художественной направленности с целью становления этнического самосознания студентов. Авторские программы, учебные и методические пособия реализуются как в профессиональном обучении хореографии, так и в дополнительном образовании для детей и юношества с целью развития интереса к традиционному искусству коренных народов Севера.

Достоверность результатов исследования обеспечивается использованием социокультурного и системно-деятельностного подходов; опорой на данные современной педагогической науки; целесообразным сочетанием комплекса теоретических и эмпирических методов исследования, адекватных его предмету; целенаправленным анализом реальной педагогической практики и положительного опыта; комплексным характером поэтапного педагогического эксперимента; подтверждением концептуальной непротиворечивости использования методов исследовательской работы. 

Обоснованность научных результатов и выводов исследования обеспечивается исходными методологическими позициями, комплексом методов исследования, адекватных целям и задачам, опорой на эмпирические данные, их репрезентативностью, использованием статистической обработки данных.

Апробация и внедрение результатов исследования. Основные выводы и результаты исследования докладывались и получили одобрение на заседаниях кафедры хореографии Ханты-Мансийского филиала московского государственного университета культуры и искусства, на научно-практических конференциях и семинарах разного уровня:

- Межрегиональной научно-практической конференции «Социально-культурная деятельность и народное художественное творчество: предмет исследования, профессия, образовательная программа», Томск, 2004;

- Межрегиональной научно-практической конференции «Непрерывное многоуровневое профессиональное образование в сфере культуры и искусства: региональные особенности, традиции и новации», Ханты-Мансийск, 2005;

-  Международной научно-практической конференции «Совершенствование качества профессиональной подготовки и переподготовки учительства в процессе формирования профессиональной элиты России», Москва, 2008;

- Региональной научно-практической конференции «Молодежь в социокультурном пространстве», Тобольск, 2010;

- Межрегиональной научно-практической конференции «Образование в условиях системных изменений», Санкт-Петербург, 2010;

- Городской научно-практической конференции «Перспективы развития и инновации художественного образования», Санкт-Петербург, 2010.

Структура работы: диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, библиографии и приложений. 

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ДИССЕРТАЦИИ

Во введении обоснована актуальность темы, определена цель, сформулированы гипотеза, задачи, объект и предмет исследования, представлены методологическая основа, научная новизна, теоретическая и практическая значимость, положения, выносимые на защиту.

В первой главе «Теоретические основы формирования этнического самосознания студентов» анализируются социокультурные проблемы коренных народов Севера, дан психолого-педагогический анализ формирования этнического самосознания личности, раскрываются этнокультурные особенности профессионального воспитания студентов средствами этнохудожественного творчества в образовательном процессе вуза.

Этнокультурный облик России отличается огромным разнообразием, которое обусловлено обширностью территории, природными различиями, характером формирования государства и его политикой в отношении культурно разнородного населения. Россия, строя новую государственность, ориентирована на создание многонационального гражданского общества. Такой принцип закреплен в Конституции, где дано определение многонациональный народ, данное определение выражается в понятии «россияне».

Усилиями ученых – этнографов, языковедов, антропологов, этнопедагогов и этнопсихологов: Бороноев А.О., Бромлей Ю.В., Волков Г.Н., Дробижева Л.М., Козлов В.И., Огородников Г.Н., Платонов Ю.П., Солдатова Г.У., Стефаненко Т.Г. и др.  удалось исследовать историю северных народов, которые не потеряли своей самобытности и индивидуальности, их традиции, обычаи, образ жизни, язык, что, по сути, составляет душу народа, его культуру. Проблемы сохранения и возрождения традиционной народной культуры, этнохудожественного профессионального образования исследовались в работах Генинга В.Ф., Голошумовой Г.С., Дадиановой Т.В., Кривых С.В., Лыковой И.А., Макарени А.А., Мкртхмяна Ю.И., Нилова В.Н., Тишкова В.А., Хакимовой Л.А., Ясючени Е.Л. и др. 

Необходимость специального изучения данной проблемы обосновывается социальными и собственно педагогическими факторами. К их числу можно отнести рост национального самосознания, усиливающееся внимание к сохранению и развитию национальных культур и языков, к обновлению национального образования, к возрождению народных традиций, религиозных верований, что, в свою очередь, часто приводит в такой многонациональной стране, как Российская Федерация, к межэтническим и межнациональным конфликтам. Ускорить развитие положительных тенденций и снизить, по возможности, рост постотрицательных факторов в процессе возрождения наций, этносов, регионов – новая социальная функция образования и всей системы воспитания молодежи.

Этническая принадлежность «задается» вместе с рождением, умением говорить на «родном» языке, культурным окружением, в которое человек попадает и которое, в свою очередь, «задает» общепринятые стандарты поведения и самореализации личности. В научной литературе встречаются два термина: «этническая самоидентификация» и «этническое самосознание». Хотинец В.Ю. утверждает, что чувство принадлежности к своему этносу, сформулированное англоязычными учеными как понятие «этническая самоидентификация» (ethnic identity), эквивалентно русскоязычному термину «этническое самосознание», именно этот термин более приемлем для этнопедагогических исследований.

С точки зрения психологии, самосознание – относительно устойчивая система представлений индивида о себе самом, на основе которой он строит свое взаимодействие с другими людьми и сообразно этому относится к самому себе. Педагогика определяет самосознание в качестве осознания и оценки человеком самого себя как субъекта практической и познавательной деятельности, как личности, а также своих чувств, желаний, потребностей, идеалов, достоинств и недостатков. 

Отождествляя себя с определенным этносом, индивид воспринимает и включает в свой внутренний мир те ценности, идеи, убеждения, образцы, которые выработаны и характерны по преимуществу для этой общности, являются во многом уникальными и специфическими.

В результате обобщения рассмотренных представлений этнического самосознания (Арутюнян Ю.В., Бромлей Ю.В., Гаджиев А.Х., Мкртхмян Ю.И., Солдатова Г.У. и др.)  мы предлагаем следующее определение: этническое самосознание есть относительно устойчивая система осознанных представлений и оценок реально существующих этнодифференцирующих и этноинтегрирующих признаков жизнедеятельности этноса. Этническое самосознание включает способность студента:

· осознавать себя в качестве этнокультурных субъектов в родной среде;

· выявлять культурные различия и сходства между представителями различных этнических групп с целью расширения рамок собственной групповой принадлежности за пределами национальных границ родного края;

· определять свое место, роль, значимость и ответственность в глобальных общечеловеческих процессах; 

· инициировать и принимать активное участие в действиях против этнокультурной агрессии, дискриминации и культурного вандализма.

Формирование этнического самосознания проходит несколько этапов, соотносящихся с основными периодами психического развития и стадиями развития этнической идентичности: начальный этап приходится на дошкольный и младший школьный возраст (5-10 лет); второй этап развития этнического самосознания охватывает подростковый возраст (11-15 лет); третий этап выпадает на ранний юношеский возраст (15-17 лет); четвертый этап, охватывающий поздний юношеский (студенческий) возраст (18-24 года), является решающим периодом развития этнического самосознания и, наконец, пятый этап – адекватная форма этнического самосознания с позитивной самоидентификацией выявлена у лиц среднего возраста от 35 до 50 лет.

Немаловажную роль в становлении этнического самосознания личности отводится воспитанию. Профессиональное воспитание рассматривается как важнейшая составляющая часть общей системы ВПО, направленной на нравственное развитие личности студента, его духовности. Многие авторы (С.Я. Батышев, А.П. Беляева, В.И. Белов, Н.Ф. Гейжан, Золотухина Н.Ф. и др.), вводившие данный термин в научно-методологический контекст, справедливо указывали на специфику обучения в профессиональном учебном учреждении и обосновывали правомерность данного понятия принципиально иными условиями, в которых происходит становление личности будущего специалиста, включенного в социальные отношения. 

Анализ психолого-педагогических исследований показывает, что нет единого мнения в понимании и определении профессионального воспитания специалистов в области культуры, искусства и художественного творчества. Профессиональная направленность, любовь, интерес, увлечённость делом и людьми, с которыми они взаимодействуют, обязательно сочетаются с любовью, интересом и увлечённостью творчеством. Художественно-хореографический вуз как место профессионального воспитания и реализации определённой программы, своеобразного художественного стиля мышления и художественной деятельности, направленной на получение объективных знаний в области художественного творчества, строит систему профессионального образования, в которой происходит формирование мировоззрения студента. Полученные в процессе обучения знания и результаты профессионального воспитания переходят в качественно новое свойство личности – убеждённость, а последнее служит мотивацией и побуждением к художественному творчеству. 

Таким образом, профессиональное воспитание специалистов в области культуры, искусства и художественного творчества есть социокультурный процесс - по своей сути, содержанию, общей направленности на формирование личности, способной к духовному творчеству, по целям, совпадающим с целями культуры.

В многонациональном сообществе процессы воспитания происходят при межэтническом и межкультурном взаимодействии больших и малых этносов. Эти процессы не исключают наряду с развитием общенациональной культуры обогащение посредством воспитания и образования как доминирующей, так и малых культур. Подобные тенденции предполагают сопряжение через воспитание духовных ценностей всех участников межэтнического и межкультурного диалога, создание общего интеркультурного пространства, в пределах которого каждый обретает социальный и этнический статус, определяет принадлежность к тем или иным языкам и субкультурам. Профессиональное воспитание в художественном вузе составной частью содержит этническое воспитание студентов (Голошумова Г.С., Зеньковский В.В., Лыкова И.А., Свинина Н.Г., Сухарев А.В.).

Этническое воспитание – рассматривается как социокультурный процесс, уходящий питающими его корнями в этнокультурные традиции народа, направленный на формирование этнического самосознания личности, способной к свободному духовному творчеству и восприятию достижений мировой и национальной культуры. Современное этнокультурное образование продолжает традиции национальной, народной педагогики, заложенные еще в XIX веке великими русскими педагогами В.В. Зеньковским, К.Д. Ушинским, Н.И. Пироговым, К. Победоносцевым и др. В любой форме этнохудожественного творчества, прежде всего, заложены идеи самоутверждения, следствием этого является созидательная активность, расширение познавательной сферы и духовного пространства. Но, пожалуй, главной доминантой в процессе самоутверждения личности является этническое искусство и этнохудожественное творчество, благодаря которым студенту даётся возможность во всей полноте отразить окружающий его мир и себя в нём.

Художественное творчество – это деятельность студента, дающая ему  новую информацию, соответствующую реальной картине мира с целью использовать её в своём творчестве. В рамках этнохудожественного творчества предметом становится то, что способно одухотворить личность студента, как субъекта социокультурной жизни, реализующегося в определённой социально-этнической среде. В педагогическом плане главное в этнохудожественном творчестве – это осознание себя как создателя нового в жизни, искусстве, окружающей действительности, а интерес к этнохудожественному творчеству – это, прежде всего, интерес к самому себе, к своей личной судьбе и перспективам развития культуры своего народа и человечества в целом. 

Особое место в этнохудожественном творчестве студентов хореографического отделения отводится национальному танцу. Современная хореография коренных народов Севера России представляет собой своеобразный сплав традиционной и новой сценической составляющей, базирующейся на сохранении и возрождении её национальных черт, дальнейшее развитие которых может быть осуществлено лишь на основе взаимообогащения и обращения к истокам традиционных народных культур, и прежде всего фольклора. Благодаря этнохудожественному творчеству, в условиях взаимодействия всех его видов, происходит формирование не только духовности и внутренней культуры личности, но и этнического самосознания студентов. Специфика этнохудожественного творчества преломляется через такие особые функции, как развитие художественного дарования, приобщение студентов к своим родовым корням, своей этничности.

Во второй главе «Исследование эффективности социально-педагогической системы профессионального обучения хореографии как средства формирования этнического самосознания студентов» рассматривается традиционная хореография коренных народов Севера, представлена разработанная социально-педагогическая система профессионального обучения студентов художественно-хореографического отделения вуза, раскрыто функционирование организационно-содержательных ее компонентов, а также приведены результаты исследования эффективности профессионального обучения хореографии как средства формирования этнического самосознания студентов.

Народная педагогика как социально-культурное основание развития традиционной хореографии коренных народов Севера раскрывает содержание личных качеств исполнителя, формируемых в ходе обучения хореографии. Народная педагогика позволяет человеку познать самого себя и осуществить самовоспитание в танце. Танец воспитывает с точки зрения достигаемых педагогических целей, что подразумевает  раскрытие композиций, их «проживание» в процессе исполнения. Приобщение к этнической культуре способствует овладению студентами историко-культурного опыта этносов, формированию социокультурного типа личности, этнической индивидуальности, становлению этнического самосознания. 

Нами выявлены и систематизированы общие закономерности хореографического творчества коренных народов Севера, составляющие научно-методическую основу процесса профессионального обучения студентов в художественном вузе:

- использование принципа контраста (противопоставления) темпа, ритма, пространственной динамики;

- осмысленная устремленность на кульминацию, которая выражается в каждом эпизоде танца;

- умение добиться взаимодействия музыкальной и хореографической драматургии;

- рост эмоционально-чувственного напряжения в танце через способы символизации, метафоризации;

- развитие лексики и рисунка танца;

- свободное владение позой как смысловой мизансценой;

- развертывание этапности хореографического действия по принципу монтажа эпизодов танца;

- индивидуальность композиции и хореографического текста.

Формирование социально-личностных качеств студентов следует осуществлять с использованием этнической среды как развивающего фактора. Этническая среда – это окружающие этнос общественные, материальные и духовные условия существования, деятельности и отношений. В ходе исследования в образовательном процессе широко использовались учебные практики, стажировки в этнохудожественных коллективах; этнографические экспедиции; возрождение народных праздников, этнических форм верований, обрядов, традиций; придание местным компактным проживаниям этноса статуса памятника культуры и т.д. Все это способствует формированию этнического самосознания студентов. Разработанная нами модель социально-педагогической системы профессионального обучения студентов художественно-хореографического отделения вуза как средство формирования этнического самосознания представлена на рисунке 1.

Социальный  заказ  многонационального  общества


Цель: обеспечение этнокультурных и этнопсихологических потребностей личности студентов средствами хореографического образования


Педагогическая деятельность, ориентированная на реализацию принципа

этнокультурного взаимодействия субъектов 

образования и среды 


 Задачи профессионального обучения хореографии 

как средства этнического самосознания студентов:

-  осознание неразрывности хореографического и драматического искусства с образом жизни и быта, традиций коренных народов Севера; 

-  накопление и обработка хореографического материала, представлений о традиционном искусстве, праздниках и обрядах путём наблюдений и изучения всех видов искусства в естественной среде; 

-  выделение наиболее распространённых движений и образов, встречающихся в традиционном хореографическом и драматическом искусстве коренных народов Севера;

-  соблюдение основных закономерностей, правил и приёмов при исполнении хореографических композиций и отдельных фрагментов традиционных праздников, обрядов и ритуалов;

-  осознание значимости изучения и пропаганды традиционного хореографического и драматического искусства коренных народов Севера;

-  планирование дальнейшей творческой деятельности; видение

конечного результата своей творческой

деятельности.


Основные организационно-содержательные компоненты обучения хореографии



критерии сформированности этнического самосознания студентов: 

когнитивно-мотивационный, социально-деятельностный, эмоционально-волевой

	ЭТНИЧЕСКОЕ САМОСОЗНАНИЕ ЛИЧНОСТИ


Рис. 1 – Модель социально-педагогической системы профессионального 
обучения студентов художественно-хореографического отделения вуза 
как средство формирования этнического самосознания 

Нами выявлены возможности ФГОС ВПО, позволяющие существенно обогатить образовательный процесс вуза этнохудожественным содержанием.

1. Определены  требования к результатам освоения основных образовательных программ, важным приобретением стала ориентация на личностную составляющую подготовки в виде общекультурных компетенций – совокупности социально-личностных качеств выпускника (владение культурой мышления, способностью к обобщению, анализу, восприятию информации; осознание социальной значимости своей будущей профессии; способность анализировать социальные проблемы и процессы; владеть основными методами, способами и средствами получения, переработки информации).

2. Существенно расширена (до 50%) вариативная часть, состоящая из вариативных дисциплин (модулей), устанавливаемых вузом в соответствии с выбранным профилем, и дисциплин по выбору студентов (не менее 30% от вариативной части), что дает возможность наполнить вариативный компонент учебного плана региональной спецификой; сочетание дисциплин вариативной части учебного плана дает возможность «нелинейной» организации образовательного процесса.

3. Вузу дана возможность разрабатывать несколько учебных планов в рамках одного направления с учетом особенностей программы подготовки; предоставляется право определить виды учебных практик и наполнить их содержанием (цели и задачи, программы и формы отчетности); дана свобода в определении форм, объема и структуры выпускной квалификационной работы.

4. Предусмотрено широкое использование в учебном процессе активных и интерактивных форм проведения занятий, в рамках учебных курсов должны быть предусмотрены встречи с представителями национальной культуры, мастер-классы этнических коллективов, экспертов и специалистов.

5. Предлагается использование зачетных единиц в качестве меры трудоемкости образовательных программ, что позволяет учитывать и оценивать внеаудиторную и творческую работу студентов.

При реализации социально-педагогической системы профессионального обучения хореографии как средства формирования этнического самосознания студентов мы, прежде всего, обратили внимание на содержание профессиональных образовательных программ, формы и средства обучения, культурно-досуговую деятельность, отражающие регионально-национальные особенности подготовки специалиста.

Основными организационно-содержательными компонентами профессионального обучения студентов художественно-хореографического отделения вуза нами определены:

- содержательный блок, представленный содержательным наполнением учебного плана подготовки хореографов, включение региональной специфики в дисциплины базового цикла «Теория и история народной художественной культуры», «Этнография и танцевальный фольклор», «Народно-сценический танец» и др.; введение за счет часов вариативного цикла и курсов по выбору дисциплин «Фольклор народов Севера», «Танец народов  Севера», «Мифология и мировоззрение коренных народов Севера», «Методика  собирания  и  обработки фольклора» и др.; 

- деятельностный блок, представляющий собой этнопедагогические технологии обучения хореографии, например, технология «проникновения» в характер национального танца (С.Ф. Карабанова, А.К. Кульбекова), технология «прочтения» хореографического текста (М.Н. Жиленко, А.П. Кириллов), технология пластико-хореографической подготовки специалиста социально-культурной деятельности (О.В. Ершова, И.Г. Скляр), поэтапная система обучения хореографическому творчеству (Касиманова Л.А.) и др., а также собирание и обработку фольклора и учебные практики (ознакомительную, педагогическую, производственную и др.), стажировки и экспедиции;

- событийный блок, содержащий организацию этнохудожественного творчества (создание атмосферы заинтересованности традиционной культурой Коренных народов Севера; условий для занятия этнохудожественным творчеством; развитие эмоциональности, восприимчивости к прекрасному, используя при этом взаимодействие социальных субъектов образовательного пространства города, региона; реализацию инновационных технико-технологических приёмов, адекватных содержанию образования) и творческой активности студентов, включающей в себя постоянно повышающийся и закрепляющийся интерес к национальному искусству, коллективную концертную деятельность и изучению хореографического и этнографического наследия коренных народов Севера. 

Как показало исследование, формирование этнического самосознания коренных народов Севера следует начать с создания этнопедагогической среды как совокупности компонентов социально-культурного характера и определения научно обоснованной динамики, выбора адекватных современных технологий, форм и способов возрождения национальной культуры. Это подготовка высококвалифицированных специалистов из числа коренных малочисленных народов Севера, знающих язык, обычаи, традиции своего народа и умеющих передавать их молодому поколению в подготовке национальных кадров в современном образовательном пространстве Севера России. Создание этнопедагогической среды как основы формирования, сохранения и развития традиций коренных народов Севера фиксируется в востребованности национальных кадров.

Определены следующие приоритетные направления создания этнопедагогической среды, включающей:

- подготовку учителей и воспитателей с высшим образованием, преподавателей широкого профиля для работы в сельских малокомплектных школах, педагогов дошкольных образовательных учреждений; 

- создание условий для повышения престижа и социального статуса учителей, работников культуры; 

- развитие научно-исследовательской работы в области национального искусства; 

- открытие центров довузовской подготовки в районных центрах округа и расширение сети вузовских колледжей на базе школ; 

- широкое использование новых образовательных технологий, в первую очередь, интерактивных и информационных (расширение сети Интернет); 

- создание системы этнохудожественного профессионального образования, привлечение высококвалифицированных преподавателей профессионального обучения;

- создание механизмов адресной поддержки профессионального обучения представителей коренных народов Севера России.

Таким образом, профессиональное обучение традиционной хореографии коренных народов Севера способно формировать этническое самосознание студентов через: 

- сохранение и развитие в содержании этнохудожественного образования национальной культуры коренных народов Севера, традиционных видов прикладного, изобразительного и  хореографического искусства; 

- изучение этнических форм танцевального искусства, обрядов, традиций, народных праздников, спортивных игр в практическом обучении студентов (практикумы, стажировки, учебные практики, экспедиции); 

- овладение студентами историко-культурным опытом этносов, возрождение этнических норм и отношений в семье, в народных сообществах; 

- формирование социокультурного типа личности, этнической индивидуальности студента.

Выполнение этой задачи направлено на реализацию стратегические задачи профессионального образования – формирование национальной системы позитивных ценностей и идеалов взаимоуважения, творчества и солидарности, обеспечение консолидации нации, выработка национального согласия по основным этапам становления и развития страны, воспитания гражданского патриотизма, основанного на признании культурного многообразия российского общества важнейшим национальным достоянием России.

Педагогический эксперимент проводился в несколько этапов и носил сопоставительный характер. 

I этап: 2002 – 2004 гг. констатирующий эксперимент, в котором проводился мониторинг изменения интереса к этнохореографическому искусству молодых представителей коренных народов Севера. Опрашивались участники студенческого чукотско-эскимосского ансамбля танца коренных народов Севера «Энер» и хореографического отделения Ханты-Мансийского центра искусств. Общее количество опрошенных более 300 студентов.

II этап: 2005 – 2010 гг. формирующий эксперимент, который заключался в реализации предложенной социально-педагогической системы обучения хореографии как средства формирования этнического самосознания студентов в Ханты-Мансийском филиале московского государственного университета культуры и искусства. 

III этап:  2005 -  2010 гг. контрольный эксперимент, в котором выявлялась эффективность реализованной социально-педагогической системы, определялись уровни сформированности этнического самосознания студентов Ханты-Мансийского филиала московского государственного университета культуры и искусства. До начала эксперимента были выделены одинаковые по уровню контрольная (54 человека) и экспериментальная (48 человек) группы студентов. В контрольной группе образовательный процесс строился в традиционном режиме, в экспериментальной группе внедрялась разработанная нами система.

Для  выявления разработанной нами системы были разработаны критерии сформированности этнического самосознания студентов: 1) когнитивно-мотивационный (знание об этнокультурных и этнопсихологических особенностях своего на​рода, уровень познавательных, творческих и социальных мотивов занятий этнохореографическим искусством), 2) социально-деятельностный (уровень развития целеполагания, планирования и участия в жизнедеятельности этноса), 3) эмоционально-волевой (уровень эмоционально-волевой реакции в нормативной оценке этнической реальности), а также технологический критерий эффективности реализуемой системы (темповых показателей и качества развития этнохореографических умений и навыков, отраженных в концертной и творческой деятельности) с определением проявленных данных компонентов на высоком, среднем и низком уровне. Характеристики критериев и уровней приводятся в диссертации.

Результаты педагогического эксперимента показывают, что организованная учебно-воспитательная работа и культуротворческая среда вуза способствовала формированию этнического самосознания студентов. Так, число студентов, имеющих высокий уровень, от 1 до 5 курса в экспериментальной группе, увеличилось: по когнитивно-мотивационному критерию с 22 до 36%; по социально-деятельностному критерию с 31 до 48%; по эмоционально-волевому критерию с 56 до 71%; по технологическому критерию с 32 до 50%, тогда как высокие результаты контрольной группы по всем критериям не демонстрируют значительного прироста, а в социально-деятельностном и эмоционально-волевом – наблюдается даже снижение. 

В тоже время число студентов, имеющих низкий уровень по критериям, в экспериментальной группе, уменьшилось: по когнитивно-мотивационному критерию с 27 до 22%; по социально-деятельностному критерию с 28 до 20%; по эмоционально-волевому критерию с 25 до 17%; по технологическому критерию с 36 до 22%, в то время как низкие результаты контрольной группы по всем критериям дали прирост. 

Достоверность и эффективность формирующего эксперимента подтверждает метод статистической обработки полученных результатов. Для сравнения средних процентных распределений данных мы воспользовались статистикой,  именуемой  
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- критерий (критерий Пирсона), вероятность допустимой ошибки по всем показателям колеблется в пределах от 0,1 до 5%, что свидетельствует о достоверности данных формирующего эксперимента.

Реализация системы профессионального обучения хореографии как средства формирования этнического самосознания оказала влияние на личностное развитие студентов. Увеличение процента студентов, у которых повысился уровень творческого потенциала за 5 лет обучения, а также положительная динамика участия студентов в фестивалях, выставках, конкурсах, смотрах, мастер-классах и т.д. свидетельствуют об эффективности реализуемой системы обучения хореографии как средства формирования этнического самосознания. В ходе эксперимента по выявлению личностного развития студентов разных курсов, были изучены продукты их художественного творчества, степень оригинальности, новизна и активность. Результаты свидетельствуют о росте творческой индивидуальности, потребности в самореализации студентов. 

В заключении диссертации на основе обобщения результатов проведенного исследования сформулированы следующие выводы.

Реализация социально-педагогической системы профессионального обучения студентов художественно-хореографического отделения вуза имеет важный социально-культурный смысл и позволяет сформировать их этническое самосознание в процессе становления и развития поликультурного пространства России.

На основе теоретического анализа хореографического и драматического искусства коренных народов Севера России выделены и систематизированы общие закономерности развития хореографического творчества, методически обосновано их использование в образовательном процессе вуза с целью формирования ценностей многокультурного общества, воспитания установок возрождения национальных культур.

Модель социально-педагогической системы профессионального обучения студентов выступает в качестве эффективного средства формирования этнического самосознания на основе выявленных и раскрытых организационно-содержательных компонентов и направлений образовательной деятельности вуза. Выявленные возможности ФГОС ВПО позволяют существенно обогатить образовательный процесс вуза этнохудожественным содержанием и способствуют формированию этнического самосознания студентов средствами изучения этнических форм танцевального искусства, обрядов, традиций; овладения студентами историко-культурным опытом этносов, возрождения этнических норм и отношений в семье, в народных сообществах.

Определены приоритетные направления создания этнопедагогической среды региона: построение системы этнохудожественного профессионального образования, привлечение высококвалифицированных преподавателей профессионального обучения, создание механизмов адресной поддержки профессионального обучения представителей коренных народов Севера России и т.д.  

Таким образом, в результате исследования обоснованы защищаемые положения, доказана выдвинутая гипотеза. Теоретический и фактический материал позволяет спрогнозировать направления дальнейших исследований и разработки стратегии управления системой взаимодействия учреждений образования и культуры в решении проблем формирования этнического самосознания коренных народов Севера.
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